

存进“绿水青山” 取出“金山银山”

工行杭州淳安支行创新支持“两山银行”，落地首笔100万元农户普惠贷款

本报记者 梅丹

还是那个“八山半水半分田”的淳安县，山清水秀的自然生态中，却孕育出了一条乡村振兴的新路子。

去年，淳安县搭建生态资源运营管理平台“两山银行”，积极探索具有淳安特色的“绿水青山就是金山银山”高水平转化路径通道，确保山、水、林、田、湖、草、景等资源价值按需转化。

把生态资源转化成为金融资本，淳安县“两山银行”正在起作用。在千岛湖大桥边，这家“两山银行”不收存款、不卖理财，但当地的三农企业家、农户们却爱往这里跑。

今年2月，工行淳安支行与“两山银行”合作，以信用追加林权抵押方式，向当地一家小微企业发放普惠贷款100万元，为淳安县生态资源向金融资产转变摸索出了一条切实可行的路子。

一本薄薄的林权证 换来100万元普惠贷款

在淳安县临岐镇溪口村，“千岛桑”基地俯卧在绿水青山之间，这是淳安农民企业家王建功六个桑黄基地中的一个。

桑黄是一种寄生于桑树上的珍稀食用菌，是大家耳熟能详的一味保健品。据王建功介绍，等到5月份，基地里的桑黄就将迎来丰收，加工过的桑黄每克售价超20元。

桑黄商业价值高，但基础投入也大。基地建设、设备采购、工人开支……每一笔投入都不是小数目。王建功透露，仅在淳安威坪叶家基地，他就投入了400多万元用于厂房建设、设备采购、搭建大棚等。

今年农历新年前夕，王建功又开始筹钱。“溪口这个基地去年发大水时被淹了，机器泡了水用不了，都需要换新。灭菌高压炉、粉碎机、搅拌机、装袋机等设备都需要重新买。”王建功表示，正当他为钱发愁时，工行淳安支行的客户经理跑上门来了。

“我们当时是去跟王总请教林权证、土地证这方面知识的，没想到他正好有融资需求。”支行客户经理告诉记者。双方立刻探讨解决方案：王建功申请融资，淳安支行得到工行杭州分行的全力支持，借助“两山银行”平台，最终以信用追加林权抵押的方式落地了第一笔农户贷100万元贷款。这笔融资不仅为企业提供了资金支持，降低了企业财务成本，更走通了“两山银行”将生态资源转化为金融资产的路子。

在收到工行100万贷款后，王建功就筹划着将手中的土地证也盘活成资本，他打算在威坪叶家基地建造一座桑黄博物馆，发展桑黄旅游销售的农业观光综合体……在王建功的脑海中，一幅乡村振兴的蓝图已经成型。



厚积薄发探索“深绿”经验 先行一步助力乡村振兴

今年是“十四五”规划开局之年，国家乡村振兴局挂牌，围绕乡村振兴发展的绿色金融已然迎来新机遇。淳安县是浙江省唯一一个人选生态环境部“绿水青山就是金山银山”实践创新名单的地区，为抢抓这一新机遇，淳安县紧紧围绕制度创新、金融创新、技术创新、经营创新、模式创新，大力推进“生态+”和改革创新赋能，两山银行成为了该县探索拓宽生态价值转化通道、加快推动生态优势向经济优势转变的有力抓手。

去年9月，淳安县两山生态资源经营有限公司成立，标志着“两山银行”面世。随着今年2月份这笔100万元农户贷的发放，工行在推进“两山银行”过程中先行了一步，而这离不开工行这几年来积极探索、积累三农普惠服务经验的努力。“这两年国家一再强调金融支持实体经济，在政策上对于小微企业来说是不断释放了利好消息。”工行淳安支行相关人士表示。

在淳安，为了保护一湖秀水，当地近几年几乎没有工业项目落地。“我们做过不少尝试，比如在千岛湖卖门票过程中，我们以水资源收入为切口，给淳安县授信了10亿元，这也是我们服务‘两山银行’的一个铺垫。”淳安支行相关人士表示。在对接“两山银行”前，该行还推出了农信担保创新金融服务方案和余值抵押贷款等融资模式，为当地三农产业提供多样融资方式。

沿着这条绿道，一个可供复制和推广的“淳安经验”和“千岛湖模式”正款款走向全省乃至全国，淳安支行发放的这100万贷款或将成为“两山银行”遍地开花的一个范本，为保卫蓝天、碧水、净土引来更多政府决策、企业创新和金融支持。

亚运赋能看 工行



首届“浙江金渠榜”揭晓 三项榜单发布

本报讯 3月22日，浙商总会金融服务委员会全体委员会议暨第一届“浙江金渠榜”发布活动在杭州举办，省地方金融监督管理局领导、浙商总会金融顾问委员会主任、执行主任、金服会全体成员单位代表、战略合作机构负责人及新聘任省级金融顾问等参加会议。

本次会议发布了首届“浙江金渠榜”，以表彰在推进金融顾问制度中涌现出的先锋机构、金融顾问和服务案例。前期经专家评审小组集体审议，共有8家服务机构、10个服务案例和10位金融顾问分别获得“金雁奖”“金点奖”和“金星奖”三个奖项。会议最后发布了深化金融顾问服务倡议书，号召成员单位和金融顾问增强服务实体经济的使命感，推动金融顾问制度行稳致远。

“金融顾问制度作为浙江金融供给侧改革的创制性实践，蓝图已绘就，但仍有不少工作需要我们去谋划、合力去实现。”金服会主任、财通证券党委书记、董事长陆建强表示，金融服务机构肩负服务实体经济的使命，而不同阶段的浙江，也承载着不同阶段的发展使命。“十四五”规划擘画了高质量发展建成“共同富裕示范区”的新蓝图，而金服会的目标蓝图，就是链接更多资源，聚合更大力量，把金融供给侧改革的“浙江样板”写入“重要窗口”建设进程，为打造社会主义现代化先行省和共同富裕示范区贡献金融力量。

本报记者 许嵘

远离校园贷 青春不负债 浦发银行杭州分行 主题宣传进校园

本报讯 近日，浦发银行杭州分行营业部积极响应监管部门和分行关于“3·15”消费者权益保护宣传教育活动部署，从在校大学生着手，走进浙江金融职业学院开展“远离校园贷 青春不负债”主题宣教活动。

在校园中，浦发银行通过找准“切入点”，把握学生阅读兴趣，设计出“适度借贷，不做负翁”“借钱度日，度日如年”“多头借贷，无处再贷”“早花钱，早享受，早玩完”等原创趣味口号，再加上新颖、主题突出的宣传折页，吸引了年轻大学生的关注。

在校园人流集中区域，浦发银行充分运用自媒体、新媒体进行宣传，循环播放专题视频短剧，生动地讲述了大学生深陷“套路贷”漩涡的现实案例。同时，还现场宣讲了校园贷、现金贷诈骗“三步走套路”——“主动出击”“花式诈骗”“汇款失联”，并结合日常金融知识，分析了“砍头息”“保证金”“服务费”“低日息”等常见套路的原理和危害。

此外，工作人员从自身工作经历出发，讲述“以卡养卡族”身陷困顿、面临逾期，企图向不法分子学习“反催收”恶意逃废债的方式来减免债务，最终被割韭菜、弄花征信的负面案例，引导大学生强化风险意识，培养理性消费观念。

通讯员 言莺

“碳中和”主题基金近期表现亮眼 指数近一个月涨幅达18%，多只新基金即将发行

“碳中和的范围很广，我就专门挑选跟环保相关的指数基金，一个月时间，收获5%的浮盈。”杭州一位有10年基金投资经验的赵先生告诉记者，今年出现的这个碳中和风口，他经过认真研究判断后，果断买入相关基金。

一边是坤坤等明星基金经理管理的基金还在震荡调整，一边是碳中和基金异军突起。近期，“碳中和”概念站上风口，碳中和指数月涨幅达18%，“碳中和”概念相关的基金表现也可圈可点。

数据显示，目前跟碳中和相关的含“节能、环保、低碳”字样的基金共计24只(A/C份额分开计算)，近一个月收益排名靠前的有诺安低碳经济A、景顺长城低碳科技主题等，分别为5.18%和2.06%。而跟踪环境治理指数的基金如交银中证环境治理、汇添富中证环境治理A近一个月收益超15%。

随着“碳达峰、碳中和”主题发酵，相关ETF也走上C位。市场唯一一只钢铁ETF——国泰中证钢铁ETF在2月18日到3月19日期间获得3.17亿元资金的净买入，规模从2.19亿元增长到5.36亿元。近一个月，中融国证钢铁、鹏华国证钢铁行业等ETF收益率均超18%。近日，还有多只“碳中和”主题基金已审批待发行。

碳中和的投资机会该如何把握？玉皇山南基金小镇一位高管表示，实现“碳中和”的重点领域包括电力、钢铁、水泥、建筑等多个行业，投资者可寻找一些安全边际较高的主题重点关注。

杭州某第三方财富公司的资深人士建议：“投资者还是不要追涨杀跌，要建立自己的投资体系。投资碳中和相关主题基金，也要注意甄别，一定要注重业绩、历史表现。”

本报记者 吴恩慧